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1. Удовлетворяване на минималните изисквания, съгласно Правилника за 

придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в ХТМУ. 

Инж. Борис Мартинов придобива бакалавърска степен през 2014 г. от Минно -геоложки 

университет”Св.Иван Рилски” - София по специалност инженер–геологопроучвател, 

през 2016 г. завършва магистратура в ХТМУ по специалност Нанотехнологии и 

наноматериали. В периода април 2017 – ноември 2020 със Заповед № Р-ФХ-131 от  

31.03.2017 година е  зачислен като докторант в катедра „Технология на силикатите“ на 

ХТМУ, с тема “Синтез на редуциран графенов оксид и нанокомпозитни материали с 

негово участие”- Отчислен е с право на защита със заповед Р-ФХ-279 от 06.11.2020 

година. От представените документи е видно, че инж. Мартинов е положил успешно 

всички изпити, предвидени в докторската програма. На заседание на научен съвет на 

научното звено на катедра „Технология на силикатите”, състояло се на 31.07.2021 г. в 

ХТМУ-София, инж. Мартинов  е представил дисертационния си труд за обсъждане 

откъдето е насочен за защита на дисертацията си пред научно жури. По темата на 

дисертацията има три публикации и 17 участия на научни форуми. Представените 

документи показват, че са изпълнени всички изисквания на чл. 7-14 от раздел II на  

Правилника за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в 

ХТМУ. 

 

2. Актуалност на темата на дисертационния труд. 

Графенът беше открит през 2004 г. от Андре Гейм и Константин Новоселов от 

университета в Манчестър, за което те бяха удостоени с Нобелова награда за физика през 

2010 г. В последвалите години, неговото изследване привлече небивал интерес заради 

превъзходните му механични, електрични и термични свойства, даващи възможност за 

революционни промени в съществуващите технологии и материали. Областите на 

потенциално приложение на графена са строителство и транспорт, биология и медицина, 

електроника и енергетика, химическа индустрия, отбрана и космически технологии и др. 

Редица изследователски институти и развойни звена към индустрията отделят 

значителни ресурси за изучаването на графеновите материали. Вече има и внедрени 



конкретни разработки, например термозащитата на мобифоните телефони на китайската 

фирма Huawei е базирана на графен. От този бегъл преглед се вижда, че темата на 

дисертационния труд е изключително актуална.  

3. Тип на изследванията. 

Дисертационният труд е написан на 161 страници, съдържа 103 фигури и 18 таблици. 

Цитирани са 247 източника. Той следва традиционната схема на представяне на 

научните изследвания. Дисертацията съдържа уводна част, в която е обоснован 

изследователския интерес към графеновите материали и композити, литературен обзор 

върху 229 източника относно методите за получаване на графенови материали и 

композити на тяхна база, с особен акцент върху наноразмерни, върху техните физични и 

химични свойства, методите за охарактеризиране и изпитване за конкретни приложения. 

Обзорът завършва с изводи, които позволяват формулирането на целите и задачите на 

дисертационния труд. В експерименталната част са описани прилаганите конкретни 

синтетични процедури и методи за физикохимично характеризиране на нанокомпозити с 

участието на графен. Методите са адекватно подбрани и резултатите от направените 

анализи са обобщени критично с оглед изясняване на връзката синтез-структура-

свойства. Особено внимание е отделено на биологичната активност на композитите от 

графен и полимерни материали с потенциални възможности за приложение в 

антибактериални покрития в различни области на медицината.Изводите са направени 

задълбочено и логично следват от представените данни. 

 

4. Цели на изследванията. 

Целите на дисертацията на инж. Борис Мартинов включват сравнение на 

характеристиките на графенови материали, получени по различни методи за синтез и 

подбор на оптималната синтетична процедура за синтез на нови състави обемни 

графенови нанокомпозити с участието на наноразмерни металооксидни и метални 

наночастици. Впоследствие, получените материали са охарактеризирани и са изследвани 

електричните и антибактериални свойства на избрани състави композити. Считам, че 

целите на дисертационния труд са ясно формулирани. За реализирането на целите 

подходящо са подбрани конкретните задачи, включващи синтез на GO и RGO чрез 

различни методи и избор на най-подходящия от тях за конкретно приложение;  синтез и 

охарактеризиране на наноразмерни метални и металооксидни  частици (индивидуални и 

смесени оксиди) необходими за получаването на графенови композити; синтез и 

охарактеризиране на  двукомпонентни графенови композити в системите GO-ZnO, RGO-

ZnO, RGO-ZnTiO3, RGO-Cu NPs;  получаване и охарактеризиране на  серии от състави 

нанокомпозитни материали в тройните системи GO-ZnO-Cu и GO-ZnO-Ag и изследване 

на  антибактериалната им активност; физични измервания с цел определяне на 

диелектричните характеристики на избрани композити. 

В резултат на работата по представения дисертационен труд е разработен нов метод за 

синтез на GO чрез комбинация и модификация на два известни в литературата метода. 



Доказано е, че най-висока степен на окисление, най-малък брой въглеродни слоеве в GO, 

най-добра ексфолиация и най-голяма специфична повърхност се постигат при прилагане 

на предложения от докторанта комбиниран метод. Доказана е възможността за 

използване на много по-екологичносъобразната L-аскорбинова киселина, вместо силно 

токсичния натриев борхидрид за редукция на GO при синтеза на RGO.  Доказано е 

получаването на монофазни продукти от наноразмерни прахове (Cu, Ag, ZnO, ZnTiO3), 

необходими за получаването на графенови композити. Установено е, че размерът на Ag 

наночастици, получени посредством редукция с L-аскорбинова киселина намалява с 

понижаване на концентрацията на изходните разтвори на сребърен нитрат. Получена е 

серия от графенови композити в системата RGO-Cu наночастици чрез едновременна 

редукция на разтвори на CuSO4 (с вариране на концентрацията) и предварително 

синтезиран GO, с което е постигнато равномерно нанасяне на медните наночастици 

върху графеновите слоеве. Изследвана е връзката между състава и антимикробната 

активност на водни, колагенови суспензии и колагенови порести материали на бинарни 

(GO-ZnO и RGO-ZnO) и на тройни (GO-ZnO-Cu и GO-ZnO-Ag) композити спрямо 

бактериите Staphylococcus epidermidis и Escherichia coli. Доказан е по-добър 

антибактериален ефект спрямо двете бактерии при всички колагенови суспензии в 

сравнение с водните. Колагеновите порести материали проявяват по-добра 

антибактериална активност в сравнение с тази на изходните колагенови суспензии. Най-

добър антимикробен ефект е установен за композита със състав 70GO.20ZnO.10Cu. 

Проследяване на жизнеспособността на клетки Escherichia coli  в колагенова суспензия 

на този композит доказва, че той би могъл да се използва като антибактериално покритие 

за медицински изделия или повърхности в болнични помещения.  

Определени са електричните характеристики: диелектрична константа и съпротивление 

в зависимост от честотата и температурата а също така общите загуби на енергия и 

високочестотни електромагнитни вълнови загуби на композити от бинарните системи – 

GO-ZnO и RGO-ZnTiO3. Доказано е, че композит със състав 80GO.20ZnO е с най-

подходящи свойства за приложение в устройства за съхранение на енергия (висока 

диелектрична константа, слабо зависеща от честотата и най-малки диелектрични загуби 

в сравнение с другите композити). Установено е влиянието на количеството на ZnO 

върху диелектричните характеристики на синтезираните композити в системите GO-

ZnO-Ag и GO-ZnO-Cu, което позволява контролиране на свойствата им – нарастването 

му води до намаляване на диелектричните загуби и до стабилизиране на параметрите в 

изследвания честотен диапазон.  

Представените резултати показват, че задачите на дисертационния труд са проведени 

успешно и целите са изпълнени.  

     

 5. Приноси на дисертационния труд.  

Приносите на дисертационния труд могат да се могат да се класифицират като научни с 

потенциал за практическо приложение в поне две области. Те се отнасят към получаване 



на нови данни и разширяване на съществуващи знания за графена и графеновите 

материали.  Разработен е нов метод за синтез на GО с по-висока степен на окисление, по-

малък брой графенови слоеве, по-добра ексфолиация и по-голяма специфична 

повърхност, в сравнение с традиционните; Получени и охарактеризирани са оригинални 

състави графенови нанокомпозити, като част от тях са с най-подходящи свойства за 

приложение в устройства за съхранение на енергия а други проявяват висока 

антимикробна активност и биха могли да се използват като покрития за медицински 

изделия или повърхности.  

Дисертационният труд е изграден върху 3 научни труда (един от които e в списания с Q2 

и 2 -  с SJR). По темата на дисертацията са представени 17 доклада на национални и 

международни научни мероприятия. Докторантът е първи автор в две от представените 

статии, а в другата пред него е научният му ръководител. По мое мнение активното 

участие на докторанта е в извършването на впечатляваща по обем прецизна 

експериментална работа, в критичния анализ и описанието на получените резултати.  

Представеният автореферат отразява точно и изчерпателно съдържанието на 

дисертационния труд.  

Личните ми впечатления от инж. Борис Мартинов са, че той е много отговорен и 

прецизен изследовател, на когото винаги може да се разчита. 

 

     6. Заключение. 

Въз основа на направения анализ считам, че по обем на изследванията и постигнати 

резултати дисертационният труд отговаря напълно на изискванията на Правилника за 

условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични 

длъжности в Химико-технологичния и металургичен университет (ХТМУ). Моята 

оценка за дисертацията е положителна. Затова убедено препоръчвам на уважаемото 

жури да присъди научната степен “доктор” на  инж. Борис Мартинов. 

 

Дата 21.09.2021 г.  

                                                                                            . . . . . . . . .  

                                                                                                              /подпис/ 


